Њисоботи 3 – моња оид ба иљрои Наќшаи чорабинињои садорати факултети молиявию иќтисодї барои солњои 2022-2023 љињати татбиќи «Стратегияи миллии муќовимат бо экстремизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2021-2025» (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 01.06.2021, №187)
Вобаста ба иљрои бандњои Наќшаи чорабинињои дар боло зикр гардида, чунин корњо дар давраи њисоботї ба сомон расонида шудаанд.
Банди 1. Тањия ва тасдиќи наќшаи чорабинињои факултети молиявию иќтисодї барои солњои 2022-2023 љињати татбиќи «Стратегияи миллии муќовимат бо экстремизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2021-2025» (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 01.06.2021, №187)
· Садорати факултети молиявию иќтисодї барои татбиќи «Стратегияи миллии муќовимат бо экстремизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2021-2025» (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 01.06.2021, №187) дар асоси фармоиши Ректори ДМТ ва Наќшаи чорабинињои раёсати донишгоњ дар давраи солњои 2022-2023 дар љаласаи Шурои олимони факултети молиявию иќтисодї Наќша-чорабинињоро иборат аз дањ ќисмат мавриди баррасї ќарор дода, тањия ва тасдиќ намудааст. Вобаста ба тањияи Наќшаи чорабинињои мазкур аъзоёни Шуро ба сухан баромада, доир ба ин ин падидаи номатлуби љањонї фикру андешањои худро иброз намуданд. Дар љаласа аз љумла зикр гардид, ки: – Дар олами муосир хатари терроризм ва гурӯҳҳои ифротгароӣ яке аз масъалаҳои мубрами илмҳои сиёсӣ буда, омилҳо, хусусиятҳо, харобаҳои он аз ҷониби илмҳои гуногуни ҷомеашиносӣ мавриди омӯзиш ва тадқиқи илмӣ қарор гирифтааст. Ин раванди номатлуб ҷомеаи башариро нигарон намуда, баҳри пешгирии омилҳои террористӣ тамоми омилҳо, сабабҳо ва дарёфти роҳу усулҳои самарабахши мубориза алайҳи терроризмро пайдо хоҳанд намуд. Аз ин рў, тањияи ин Наќшаи чорабинињо дар сатњи факултети молиявию иќтисодї иќдоми сариваќтї ба њисоб меравад ва аз њамаи устодони факултет риояи он шарти њатмї ба њисоб меравад».  Дар охир аз тарафи аъзоёни Шурои олимон Наќшаи чорабинињои садорати факултети молиявию иќтисодї љињати татбиќи «Стратегияи миллии муќовимат бо экстремизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 20221-2025» (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 01.06.2021, №187) маќбул дониста шуда, барои тасдиќ ба раёсати донишгоњ пешнињод карда шуд.
Банди 2. Омўзиши њамаљонибаи «Стратегияи миллии муќовимат бо экстремизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2021-2025» (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 01.06.2021, №187)бо маќсади пурзўр намудани корњои фањмондадињию иттилоотї оид ба оќибатњои ногувори зуњуроти љалби ноболиѓон ва љавонон ба созмонњои тундгаро, экстримизм ва терроризм дар сомонањои интернетї 
· Оид ба татбиќи «Стратегияи миллии муќовимат бо экстремизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2021-2025» (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 01.06.2021, №187) тамоми њуљљатњои зарурии соња аз љумла: - Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон “Дар бораи «Стратегияи миллии Љумњурии Тољикистон оид ба муќовимат бо экстремизм ва терроризм барои  солњои 2021-2025» (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 01.06.2021, №187)”; Наќшаи амалњо доир ба амалишавии стратегияи миллии Љумњурии Тољикистон оид ба муќовимат бо экстремизм ва терроризм барои  солњои 2021-2025, Ќонуни Љумњурии Тољикистон “Дар бораи мубориза бар зидди терроризм” (Ахбори Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон с.1999, №11, мод. 275; с.2005, № 3, мод.116;  с.2007,  №5, мод.355; с.2008, №10, мод.802; с.2012, №8, мод.816, с.2013, № 6, мод. 407; с. 2014, Қонуни ҶТ аз 25.12.15с., № 1266) љамъоварї карда шуда, муњтавои онњо дар љаласањои васеъ ба самъи њайати устодон, кормандон ва донишљўён расонида шудаанд.
Банди 3. Ташкили мизи мудаввар, семинарњо, машваратњои илмї-амалї ва дигар чорабинињо бо њузури бевоситаи кормандони Кумитаи давлатии амнияти миллии Љумњурии Тољикистон, олимон ва кормандони дигар нињодњои интизомї 
· Санаи 07.01.2023с. дар асоси нақша чорабиниҳои садорати факултети молиявию иқтисодӣ оид ба терроризм ва экстримизм барои солҳои 2022-2023 бо иштироки Одиназода Мањмадшарифи Шодї – сардори шуъбаи экстримизми раёсати мубориза бар зидди љиноятњои муташаккили ВКД (РМЗЉМ ВКД) ва дигар намояндагони сохторњои ќудратї нишасти илмӣ амалӣ баргузор гардид, ки дар он масъалаи гаравидани љавонон, махсусан донишљуён ба њар гуна гурўњњои ифротгарої, пайравї намудан аз аќидањои онњо ва дигар масъалањо мавриди баррасї ќарор гирифтанд. Дар баромади худ Одиназода Мањмадшарифи Шодї ќайд намуданд, ки терроризм як навъ сиёсат, идеология ё амали иборат аз тањдид, фишороварї, зурї нисбати шахсони алоњида, гурўњи одамон, љомеа, њокимият, институтњои њокимиятї, давлат ва низоми идоракунии он буда, бањри расидан ба њадафњои сиёсї, иќтисодї, идеологї, геополитикї ва имкониятњои гуногуни тарњрезишуда равона гардидааст. Терроризм аз нуќтаи назари њуќуќї ин содир намудани амалњое мебошанд, ки ба одамон хатари марг ба миён меоварад, истифодаи он маќсади љисмонї, бартараф кардани раќибони сиёсї, вайрон кардани бехатарии љамъиятї, тарсонидани ањолї ё расонидани таъсир барои аз тарафи њокимият ќабул кардани ќарорњо мебошад.
· Санаи 02.02.2023с. дар толори калони бинои асосї дар асоси нақша чорабиниҳои Раёсати донишгоҳ ва садорати факултети молиявию иқтисодӣ оид ба терроризм ва экстримизм барои солҳои 2022-2023 љињати амалисозии «Стратегияи миллии муќовимат бо экстремизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2021-2025» (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 01.06.2021, №187) вохўрї бо намояндагони Кумитаи давлатии амнияти миллии Љумњурии Тољикистон  баргузор гардид. Намояндагони Кумитаи давлатии амнияти миллии Љумњурии Тољикистон  суханронӣ намуда, зикр намуданд, ки имрӯз ҷаҳонро хатари терроризму экстремизм фаро гирифтаву ҷумҳурии мо низ аз ин радиф истисно нест. Зикр шуд, ки ҷавонони кишвар танҳо бо худогоҳию худшиносӣ, муттаҳидию якдилӣ ва дӯстию рафоқат метавонанд дар рушду нумӯъ ва ободию пешрафти Ватани азизамон саҳми арзанда гузоранд. Нагузорем, ки њар як нохалаф бо њар гуна маќсадњои ѓаразноки худ тинљиву оромии ватани моро халалдор созад. Мо нагузорем, ки онњо маќсадњои ѓаразноки худро дар кишвари мо амалї намоянд. Албатта, мо бояд ба ќадри чунин сулњу субот расида, фирефтаи њар гуна ваъдањои бардурўѓ нашавем. 
· Санаи 13.02.2023с. тибќи Наќшаи чорабинињои садорати факултети молиявию иќтисодї барои солњои 2022-2023 љињати амалисозии «Стратегияи миллии муќовимат бо экстремизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2021-2025» (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 01.06.2021, №187) дар факултет нишасти илмї-амалї бо иштироки Акрамзода Фариддун Акрам – подполковник, муовини сардори шуъбаи амнияти иттилоотии раёсати мубориза бар зидди љиноятњои муташаккили ВКД ЉТ ва Самизода Равшан Сами, Ќурбонзода Њабибулло Табар, Саидхољазода Сирољиддин Саидхоља – кормандони раёсати мубориза бар зидди љиноятњои муташаккили ВКД ЉТ дар мавзуи “Радикализмӣ динӣ, хурофот ва ифротгарої” баргузор гардид. Мењмонон дар баромади худ чунин ќайд карданд, ки њоло яке аз масъалањои муњим, ки љомеаи љањонї ва љумњурии моро низ ба ташвиш овардааст, терроризм ва ифротгарої мебошад. Терроризм ва ифротгарої яке аз зуњуроти номатлуб дар замони имрўза ба шумор меравад, зеро зуњуроти мазкур боиси ба миён омадани оќибатњои нохуш –тањдид ё истифодаи зўроварї, расонидани зарари вазнин, таљовуз ба њаёти арбоби давлатї ё љамъяитї, бенизомї, таѓйири сохти конститутсионї дар мамлакат, барангехтани низои миллї, иљтимої ва динї мебошад. Бояд ќайд намоем, ки яке аз роњњои асосии шомилшавии љавонону наврасон ба ин гурўњњо дар шароити муосир тариќи интернет ва шабакањои иљтимої сурат мегирад. Бинобар ин, донишљўёни азиз, мо бояд имрўз кўшиш намоем, ки аз интернет ба таври самаранок ва барои илмомўзї истифода намоем.
· Санаи 16.02.2023с. дар толори калони шањраки донишљуён дар асоси нақша чорабиниҳои Раёсати донишгоҳ ва садорати факултети молиявию иқтисодӣ оид ба терроризм ва экстримизм барои солҳои 2022-2023 љињати амалисозии «Стратегияи миллии муќовимат бо экстремизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2021-2025» (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 01.06.2021, №187) вохўрї бо намояндагони Прокуратураи генералии Љумњурии Тољикистон, Суди олии Љумњурии Тољикистон, Вазорати корњои дохилї ва Маркази тадќиќоти стартегии назди Президенти Љумњурии Тољикистон баргузор гардид.
· Санаи 18.02.2023с. дар толори калони бинои асосї дар асоси нақша чорабиниҳои Раёсати донишгоҳ ва садорати факултети молиявию иқтисодӣ оид ба терроризм ва экстримизм барои солҳои 2022-2023 љињати амалисозии «Стратегияи миллии муќовимат бо экстремизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2021-2025» (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 01.06.2021, №187) вохўрї бо Вазири корњои дохилии Љумњурии Тољикистон, муњтарам Рањимзода Р.Њ. баргузор гардид. Дар љараёни вохўрї муњтарам Рањимзода Р.Њ. оқибатҳои манфури терроризм, экстремизм, радикализми динӣ ва хурофотро ба устодону донишҷӯён фаҳмонида, чораҳои илмиву амалии пешгирии шомилшавии ҷавонон ба гурӯҳҳои тундравро ироа намуданд.
· Санаи 14.03.20232с. тибќи Наќшаи чорабинињои садорати факултети молиявию иќтисодї барои солњои 2022-2023 љињати амалисозии «Стратегияи миллии муќовимат бо экстремизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2021-2025» (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 01.06.2021, №187) дар факултет нишасти илмї-амалї бо иштироки намояндагони прократураи генералї, мудири шуъбаи њуќуќи ДМТ Муминзода Нозим ва устодони факултети њуќушиносии ДМТ дар мавзуи “Сабабњои шомилшавии љавонон ба гурўњњои ифротї” баргузор гардид.
Банди 4. Баргузор намудани љаласањо дар гурўњхои академї дар мавзуњои “Ифротгароии диннї ва хатарњои он ба амнияти инсон”, “Таърихи дин”, “Тањдиди афзояндаи терроризм ва экстримиз”, “Љалби љавонон ва таблиѓоти урфу одатњои миллї” ва монанди онњо
· Вобаста ба гузаронидани дарсњои тарбиявї доир ба масъалаи терроризм ва экстримизм бояд ќайд намоем, ки њама кураторони гурўњњои академї њангоми тањияи наќшаи дарси тарбиявии солона њатман якчанд мавзуъ доир ба масъалаи терроризм ва экстримизм дар наќша љой медињанд. Аз ин сабаб дар њама гурўњњои академии факултет аз оѓози нимсолаи дуюми тањсил дар мавзуњои гуногун доир ба ин масъала дарсњои тарбиявї гузаронида шудаанд. Дар рафти дарсњо оиди ин масъала лексияњо хонда шуда, суратљаласањои он тартиб дода шудаанд. Инчунин дар журнали гурўњ ќайди мавзуњо бо имзои куратори гурўњ низ мављуд мебошад. 
Банди 5. Баргузор намудани љаласањои муштараки садорати факултет бо падару модарон ва дигар ашхоси ба онњо баробарбудаи донишљўён оид ба пешгирии омилњои тундгарої
· Вобасти ба иљрои ин банд бошад дар нимсолаи дуюми соли тањсили 2022-2023 дар њамаи гурўњњои академї аз курси 1 то 4 дар факултет љаласањои падару модарон баргузор гардидаанд. Дар ин љаласањо масъалаи эктримизм ва терроризм байни волидайни донишљўён муњокима гардидааст. Ќайд карда шудааст, ки яке аз сабабњои шомилшавии донишљўён ба гурўњњои ифротгаро ин беназорат мондани љавонон аз љониби волидайн мебошад. 
Банди 7. Омода ва нашр намудани маводњои иттилоотї, маќолањои илмї ва оммавї оид ба муќовимат бо экстримизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон аз љониби устодон ва донишљуён
· Вобаста ба навиштани маќолањо дар маљалањо аз љониби устодону донишљўён ќайд кардан зарур аст, ки устодону донишљуёни факултет дар маљаллањои гуногун доир ба масъалањои терроризм ва экстримизм маќолањо навиштаанд. Аз љумла, ассистенти кафедраи кори бонкї Одинаев Сафаралї дар маљаллаи “Ба ќуллањои дониш” 10-уми январи соли 20223 маќолаи худро бо номи “Терроризм ва экстримиз вабои аср “ нашр намудааст.
Банди 9. Пешнињоди тавсияњо ва хулосањои илман асосноккардашуда ба нињодњои дахлдори њукуматї оид  ба масъалаи муќовимат бо терроризм ва экстримизм дар Љумњурии Тољикистон
Вобаста ба банди мазкур садорати факултети молиявию иќтисодї ва њайати устодони факултет чунин пешнињод доранд, ки хуб мешуд агар дар раванди тањияи њуљљатњои барномавї мутахассисону олимон аз Донишгоњ низ даъват карда мешуданд ва фикру андешањои онњо ба инобат гирифта мешуд. 
Дар маљмуъ, корњо дар факултет љињати иљрои Наќшаи чорабинињои факултет барои солњои 2022-2023 љињати амалисозии «Стратегияи миллии муќовимат бо экстремизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2021-2025» (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 01.06.2021, №187) бо маром идома доранд. 
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