Њисобот
      	    Фаъолияти кории Раиси Шўрои бонувони факултети молиявию иќтисодї дар асоси наќша-чорабинињои тасдиќнамудаи Раёсати ДМТ ба роњ монда шудааст. 
   Дар факултет дар соли тањсили 2022-2023- 474 донишљўдухтарон тањсил менамояд, ки аз инњо 149 нафар дар шуъбаи тањсилоти фосилавї ва 325 нафар дар шўъбаи рўзона, мебошанд. 
   Аз теъдоди умумии донишљўдухтарон дар соли тањсили 2022-2023 5 нафар дар хобгоњи №6–и ДМТ истиќомат мекунанд, 1 нафар ятими кулл ва 4 нафар нафар тибќи Квотаи Президентї тањсил менамоянд ва 5 нафар гирандаи стипендияи Президентї мебошанд. Бояд ќайд кард, ки донишљўдухтарони факултети молиявию иќтисодї њам дар самти илм ва њам дар самти тарбия фаъол мебошанд. Дар соли њисоботї донишљўдухтарони зерин дар самти илм фаъолона иштирок карданд: 
1. Зайнуддинова Зулњиља донишљўи курси 3-юми ихтисоси 25010304 ва Рањимова Маъмура магистри курси 2-юми ихтисоси 25010400 дар Олимпиадаи байнаналмиллалї бахшида ба «Бехатарии молиявї» дар шањри Сириуси Сочии Федератсияи Руссия-  сазовори љойи  ифтихорї;
2. Шерзода Дилором ва Љалилова Сайёра донишљўёни курси 3-юми ихтисоси 25010400 дар конкурси корњои илмї-тањќиќотї дар шањри Урали Федератсияи Русия – сазовори љойи ифтихорї ва ѓолиб;
3. Хољаева Сулњия донишљўи курси 1-уми ихтисоси 25010300 дар озмуни «Илм фуруѓи маърифат» аз фанни география –сазовори љойи аввал. 
Дар аввали соли тањсил 70 нафар донишљўдухтарони факултет дар чорабинии фарњангиву фароѓатї бахшида ба 31-умин солгарди Истиќлолияти Давлатї иштирок намуданд.     


  Њамчунин донишљўдухтарони факултет дар чорабинињои зерин фаъолона иштирок намуданд: 
· санаи 12.10.2022 барои пешвози мењмонони олиќадр аз Белоруссия 40 нафар донишљўдухтарон;
· санаи 5.11.2022 барои кушодашавии китобхонаи нав дар шањраки донишљўён 10 нафар донишљўдухтарон;
· санаи 28.10.2022 дар чорабинии илмї-фарњангии «Истифодаи сарфакоронаи пул» дар Кохи Суруш 7 нафар донишљудухтарон; 
· санаи 16.11.2022 дар роњпаймої бахшида ба Иљлосияи 16-уми Шўрои Олии Љумњурии Тољикистон ва Рўзи Президенти Љумњурии Тољикистон 10 нафар донишљўдухтарон;
· санаи 23.11.2022 дар чорабинии илмї-амалии Кумитаи кор бо занон ва оилаи назди њукумати Љумњурии Тољикистон бахшида ба Рўзи Парчами миллї 7 нафар донишљўдухтарон;
· санаи 24.11.2022  барои баргузории аксияи тарѓиботї бахшида ба Рўзи Парчами давлатии Љумњурии Тољикистон 12 нафар донишљўдухтарон;
· санаи 1.12.2022 дар вохўрї оид ба љињати татбќї конунњои ЉТ «Дар бораи танзими анъана ва љашну маросимњо дар ЉТ» «Дар бораи масъулияти падару модар дар таълиму тарбияи фарзанд» ва Барномаи давлатї оид ба пешгирии зўроварї дар оила барои солњои 2014-2023»  
· 20 нафар донишљўдухтарон;
· санаи 13.12.2022 дар озмуни «Фуруѓи субњи доної китоб аст» 64 нафар донишљўдухтарон;
· санаи 16.12.2022 дар озмуни «Фуруѓи субњи доної китоб аст» 20 нафар донишљўдухтарон;
· аз санаи 28.01.2023 то 23.03.2023 дар роњпаймої бахшида ба љашни 30- солагии таъсисёбии Ќуввањои Мусаллањи Љумњурии Тољикистон 8 нафар донишљўдухтарон;
· санаи 6.03.2023 дар чорабинии фароѓативу фарњангии Донишкадаи давлатии фарњанг ва саънати Љумњурии Тољикистон   бахшида ба рўзи Рўзи Модарон 15 нафар донишљўдухтарон;
· санаи 14.03.2023 барои пешвозгирии мењмонони олиќадр аз Узбекистон 55 нафар донишљўдухтарон;
· санаи 15.03.2023 дар Форуми Ректорон дар бинои асосии ДМТ 15 нафар  донишљўдухтарон;
· [bookmark: _GoBack]санаи 21.03.2023 дар чорабинии фарњангиву фароѓатї дар майдони  Боѓи ѓалаба  бахшида ба Иди байналмиллалии Наврўз 3 нафар донишљўдухтарон;
· аз санаи 20.03.2023 то 10.04.2023 дар роњпаймої бахшида ба баргузории барномаи фарњангии санъати Тољикистон-Туркманистон «Шоми дўстї» 4 нафар донишљўдухтарон.
 Сањми бонувони факултет низ дар пешбурди фаъолияти кори Шўрои бонувон  назаррас аст. Дар факултети молиявию иќтисодї 22 нафар бонувон фаъолият мекунанд. Аз инњо 1 нафар д.и.и., профессор, 2 нафар н.и.и., ва боќимонда ассистентон ва лаборантони кафедрањои факултети мазкур мебошанд. Инчунин бояд ќайд, ки бонувони факултет тибќи наќшаи тасдиќгаштаи факултети молиявию иќтисодї дар хобгоњи №6 навбатдор њастанд ва њамарўза аз рўи он амал мекунанд.



Раиси Шўрои бонувони
факултети молиявию иќтисодї                                     Худоиева Ф.О.
