Њисоботи раиси Созмони љавонони факултети молиявию иќтисодї дар нимсолаи аввали соли тањсили 2022-2023
[bookmark: _GoBack]Аз оѓози соли тањсили 2022-2023 наќшаи кории Созмони љавонон тањия ва тасдиќ гардида, дар асоси он фаъолияти кори созмон ба роњ монда шудааст. Ќайд кардан зарур аст, ки дар шабакаи иљтимоии фейсбук сањифаи факултети молиявию иќтисодї ташкил карда шуда, њамарўза дар ин сањифа аз чорабинињои фарњангию фароѓатї, варзишї, оммавї, вохўриву нишастњои бахши тарбия, рафти навбатдорї дар хобгоњњои ДМТ ва дигар чорабинињои хусусияти тарбиявї дошта маълумоти муфассал гузошта мешавад. Инчунин аз теъдоди умумии устодон, кормандон ва донишљўёни факултет зиёда аз 400 нафар дар сањифаи ДМТ дар шабакаи иљтимоии фейсбук аъзо шуданд ва аъзошавии боќимонда идома дорад. 
Санаи 27.09.2022 бо маќсади бењтар намудани тарбияи ватандўстии донишљўён, тањкими њувияти миллї ва худшиносии миллї, муќаддас донистани тамомияти арзї дар факултет бо иштироки Шарипов Амриддин Нуриддинович дотсенти кафедраи дипломатия ва сиёсати хориљии факултети муносибатњои байналхалќии ДМТ семинарї илмї-амалї бо донишљўён баргузор гардид. Инчунин, дар њама гурўњњои академии курсњои якуми факултет протоколи огоњонї ва фањмондадињии дигар ќонунгузории соњаи маориф ва илми кишвар ќироат гардида, њар як донишљў дар замимаи он имзо гузоштаанд.
Моњи сентябри соли 2022 садорат, устодони факултет ва  аъзоёни созмони љавонон ба хобгоњњои раќами №6 ва №8-и ДМТ ташриф оварда, бо донишљўён аз наздик доир ба масъалањои риоя кардани ќоидањои шарту шароити зиндагї дар хобгоњ, масъалањои терроризму экстримизм, бегонапарастї ва амсоли ин суњбат намуда, ба китобхонаи хобгоњи №8 якчанд адад китобњои тахассусї ва дастуру воситањои таълимї њадя намудаанд. 
Дар шабакањои иљтимоии интернетї, алалхусус дар шабакаи фейсбук аз љониби устодон ва донишљуёни факултет чандин маротиба маќолањои оммавї, вокунишї ва ташфиќию тарѓибї омода ва нашр карда шудааст. 
Дар дарсњои тарбиявї доир ба масъалањои ифротгарої, радикализми динї, хуруфот, бегонапарастї ва ѓайра аз љониби сарпарастони гурўњњои академї дарсњои тарбиявї гузаронида шуда, суратљаласањо тартиб дода шудааст, ки аъзоёни созмон низ иштирок гамудаанд.
Тамоми дастуру супоришњо ва мактубњое, ки аз раёсати донишгоњ ва дигар сохторњои дахлдор дар моњи сенябри соли 2022 ворид гардидаанд, сариваќт иљро гардида, аз натиљаашон гузоришњо тањия шуда ба раёсати донишгоњ ирсол гардидаанд.
Санаи 01.10.2022 дар факултет љаласаи волидайни донишљўёни курси 1-уми ихтисоси андоз ва андозбандї, менељменти молиявї ва молия ва назорат дар соњаи гумрук баргузор гардид, ки сањми созмони љавонони факултет низ дар тащкил ва баргузор намудани чунин љаласањо назаррас мебошад.
Cанаи 04.10.2022 сол мутобиқи нақшаи муштараки баргузории силсилаи мулоқоту вохӯриҳои Кумитаи кор бо ҷавонон ва варзиши назди Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон, Вазорати маориф ва илми Ҷумҳурии Тоҷикистон ва Иттифоқи ҷавонони Тоҷикистон дар самти амалисозии татбиқи сиёсати давлатии ҷавонон дар соли 2022 дар толори ТСО-и шаҳраки донишҷӯён вохӯри бо намояндагони Кумитаи кор бо ҷавонон ва варзиши назди Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон ва Иттифоқи ҷавонони Тоҷикистон баргузор гардид, ки дар он зиёда аз 100 нафар донишҷӯёни факултети молиявию иқтисодӣ бо роҳбарии муовини декан оид ба тарбия иштирок намуданд.
Cанаи 04.10.2022 сол дар факултет маҷлиси падару модарон дар курси якуми ихтисосҳои иқтисодиёти ҷаҳонӣ ва кори бонкӣ баргузор гардид. Дар ҷаласа декани факултет д.и.и., профессор Иброҳимзода И.Р., мудири кафедраи иқтисодиёти ҷаҳонӣ н.и.и., дотсент Саидмуродова М.А. муовини декан оид ба тарбия Саидов Қ.Т., сарпарастони гурӯҳҳои академӣ, расис Созмони љавонони факултет ва падару модарон иштирок намуданд. Дар ҷараёни ҷаласаи волидайн масъалаҳои тартибу интизоми донишҷӯён, иштироки онҳо ба дарс, нагаравидан ба гурӯҳҳои ифротгаро, иштирок дар корҳои ҷамъиятӣ, низоми таҳсилоти кредитӣ ва ғайра мавриди муҳокима қарор гирифтанд. 
Cанаи 05.10.2022 сол бахшида ба ҷашни Рӯзи забони давлатӣ дар факултет нишасти илмӣ-амалӣ дар мавзӯи “Забон ҳастии миллат” бо иштироки меҳмонон аз кафедраи забони тоҷикӣ ва усули таълими забон ва адабиёт тоҷики ДМТ н.и.ф., дотсент Шукуров Г.Х. ва н.и.ф., дотсент Бобобеков А.М. баргузор гардид. Нишасти мазкурро декани факултет д.и.и., профессор Иброҳимзода И.Р. оғоз намуда, доир ба муҳимияти ин ҷашни миллӣ суханронӣ намуданд. Сипас меҳмонони даъватшуда низ бо маърӯзаҳои пурмӯҳтаво худ доир ба ҷашни Рӯзи забони давлатӣ ва мавқеъу манзалати забони давлатӣ суханронӣ намуданд. 
Cанаи 12.10.2022 сол 30 нафар донишљўдухтарони факултет, ки дар миёни онњо аъзоёни созмон низ буданд, дар пешвозгирии мењмони олиќадр Вазири маорифи Ҷумҳурии Беларус Иванса А.И., вазири маориф ва илми Ҷумҳурии Тоҷикистон Саидзода Р.Ҳ. ва ректорони донишгоҳҳои Ҷумҳурии Беларус иштирок намуданд.
Санаи 19.10.2022 сол  дар факултет дар асоси амри Президенти Ҷумҳурии Тоҷикистон аз санаи 7 июли соли 2022, №АП-277 ва фармоиши Ректори ДМТ аз 19 июли соли 2022, №149-09 “Дар бораи баргузор намудани озмуни ҷумҳуриявии “Тоҷикон” – оинаи таърихи миллат” ба ифтихори 115 – солагии академик Бобоҷон Ғафуров байни устодону кормандон, донишҷӯёну магистрантон ва унвонҷӯёну докторантон, бо ибтикори кафедраи молия ва суғуртаи факултети молиявию иқтисодӣ нишасти илмӣ дар мавзӯи “Тоҷикони Бобоҷон Ғафуров ва марҳилаҳои худшиносии тоҷикон” таҳти суханронии д.и.т., профессори ДМТ Сайфуллоҳи Муллоҷон баргузор гардид.
Санаи 26.10.022с. бо мақсади огоҳӣ ёфтан аз фаъолияти варзишгарон тибқи нақша - чорабиниҳои раёсати Донишгоҳи миллии Тоҷикистон дар толори калони Шаҳраки донишҷӯён вохӯрии муовини аввал, муовини ректори донишгоҳ оид ба таълим Собирзода Нуралӣ бо намояндагони сохторҳои мухталифи донишгоҳ, аз ҷумла шуъбаи тарбия, бахши ҷавонон ва донишҷӯёни варзишгар доир гардид, ки дар ин нишаст 15 нафар варзишгарони факултети молиявию иќтисодї низ иштирок намуданд.
Санаи 28.10.2022с. устодону донишҷӯёни факултет дар чорабинии фарҳангиву омӯзишӣ таҳти унвони "Пешгирии исроф ва истифодаи сарфакоронаи пул", ки дар толори "КОХИ СУРУШ"-и пойтахт баргузор гардид, иштирок намуданд.
Санаи 04.11.2022с. тибқи нақша чорабаниҳои садорати факултет бахшида ба ҷашни 28-умин солгарди Рӯзи қабули Конститутсияи Ҷумҳурии Тоҷикистон дар факултет бо иштироки як қатор меҳмонон нишасти илмӣ- амалӣ таҳти унвони "Конститутсия кафили ҳуқуқу озодиҳои инсон ва шаҳрванд" баргузор гардид. Дар нишасти мазкур декани факултет д.и.и., профессор Иброҳимзода Илҳомуддин Раҷабалӣ, н.и.ҳ., дотсенти кафедраи ҳуқуқи соҳибкорӣ ва тиҷорати ДМТ Мансурӣ Шодмон, устоди кафедраи ҳуқуқи соҳибкорӣ ва тиҷорати ДМТ Шабонов Шоҳкарим Султонович, н.и.ҳ., муаллими калони кафедраи ҳуқуқи конститутсионии ДМТ Имомов Ҳумоюн Шарофиддинович, намояндаи ҳифзи ҳуқуқ ва хизматчии давлатӣ Ҳакимов Яқуб Бахтиёриддинович иштирок доштанд.
Санаи 11.11.2022 сол дар факултет бахшида ба ҷашни 30-юмин солгарди Иҷлосияи 16-уми Шӯрои олии Ҷумҳурии Тоҷикистон нишасти илмӣ-амалӣ дар мавзуи "Иҷлосияи тақдирсоз" баргузор гардид. Дар нишасти мазкур меҳмонони даъватшуда сиёсатшинос, муҳаққиқ ва шоири тоҷик, номзади илмҳои сиёсӣ Ҳаким Абдуллоҳи Раҳнамо, декани факултет д.и.и., профессор Иброҳимзода И.Р., муовинони декан оид ба тарбия Саидов Қ.Т. ва Иброҳимов Т.А., раиси Созмони љавонон ва дигар устодону донишҷӯёни факултет иштирок доштанд.
 Санаи 12.11.2022 сол дар зали ТСО-и шаҳраки донишҷӯён тибқи ҷадвали баргузории вохӯриҳои судяҳои суди ноҳияи Синои шаҳри Душанбе бо донишҷӯёни факултетҳо вобаста ба масъалаи баланд бардоштани фарҳанги ҳуқуқӣ ва сиёсии ҷавонон, пешгирии содиршавии ҳуқуқвайронкуниҳо миёни наврасону ҷавонон, пешгирии шомилшавии ҷавонон ба ҳизбу ҳаракатҳои террористиву экстремистӣ вохӯрӣ бо донишҷӯёни факултети молиявию иқтисодӣ баргузор гардид, ки дар он зиёда аз 200 нафар устодон ва донишҷӯёни факултет иштирок намуданд.
Санаи 22.11.202с. тибќи наќша чорабинињои факултет барои солњои 2021-2025 љињати амалисозии «Стратегияи муќовимат бо экстримизм ва терроризм дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2021-2025 (Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 1.06.2021, №187)» нишасти илмї-амалї дар мавзўи «Сабабу омилњои шомилшавии наврасону љавонон ба њар гуна гурўњњои ифротгаро» баргузор гардид. Дар нишасти мазкур Иброњимзода И.Р. - декани факултети молиявию иќтисодї ва мењмонони даъватшуда Акрамзода Фариддун Акрам – подполковник, муовини сардори шуъбаи амнияти иттилоотии раёсати мубориза бар зидди љиноятњои муташаккили ВКД ЉТ, Самизода Равшан Сами, Ќурбонзода Њабибулло Табар, Саидхољазода Сирољиддин Саидхоља – кормандони раёсати мубориза бар зидди љиноятњои муташаккили ВКД ЉТ иштирок доштанд.
Аз санаи 23.11.2022 то 24.11.2022с. бахшида ба љашни Рўзи Парчами давлатии Љумњурии Тољикистон дар майдони рамзи Истиќлоли давлатї машќњои роњпаймої ва чорабинии љашнї баргузор гардид, ки дар он зиёда аз 40 нафар донишљўён ва 10 –нафар устодони факултет фаъолона иштирок намуданд. 
Дар нимсолаи аввали соли тањсили 2022-2023 дар факултет зиёда аз 320 нафар донишљўён дар курси 1-уми шуъбаи рўзона тањсил менамоянд. Аз теъдоди умумии донишљўёни курси 1-ум таќрибан 300 нафарашон ба китобхонаи миллї аъзо шуда, соњиби корти хонанда гардиданд. Бояд ќайд кард, ки аз љониби сарпарастони гурўњњои академї кортњои аъзогї ба китобхонаи миллї нусхабардорї гардида дар љузвдонњои сарпарастї нигоњ дошта шудааст. 
Тибќи таќсимоти бахши хобгоњњои ДМТ 52-нафар донишљўёни шањру ноњияњои дурдасти љумњурї бо хобгоњ таъмин карда шудаанд. 
Дар нимсолаи аввали соли тањсили 2022-2023 дар маљмўъ ба зиёда аз 100-нафар донишљўён доир ба риоя накардани ќоидањои тартиботи дохилї (истифодаи телефони мобилї, њозир шудан бо риши баланд, муи сари баланд ба љараёни таълим, халал расонидан ба љараёни таълим) баёнот гирифта шуда, огоњї дар шакли сарзаниш таъин карда шудааст. 
Ќайд кардан зарур аст, ки тибќи супориши раёсати донишгоњ њар њафта рўзи шанбе як гурўњи академї бо роњбари муовини декан оид ба тарбия ва раиси Созмони љавонон ба корњои ободонї дар њудуди шањраки донишљуён сафарбар карда мешуданд. Дар љараёни корњои ободонї гирду атрофи биноњои таълимї аз партовњо тоза карда шуда, бехњои дарахтон нарм карда мешаванд.
Инчунин бояд ќайд кард, ки донишљўёни факултет дар нимсолаи аввали соли тањсили 2022-2023 чанд маротиба барои тамошои барномањои театрї ва филмњои њунарї сафарбар гардидаанд. 
Дар самти корњои ташкилї бисёр комёбињои варзишию илмї ва фарњангї низ ба даст оварда шудааст. Инчунин, дар баробари дониши хуб доштан донишљуёни факултет дар риштаи варзиш низ мањорати хуби варзишї нишон дода дар мусобиќањои дохилию хориљї иштирок варзида сазовори љойњои ифтихорї гардидаанд. 
Бояд ќайд намуд, ки донишљўёни факултет дар тамоми чорабинињои фарњангию фароѓатї, варзишї ва илмї сањми беназир доранд. 
Дар маљмуъ, бояд ќайд кард, ки дар давраи њисоботї дар бахши Созмони љавонони факултет корњои ташкилию тарбиявї хеле назаррас мебошанд, аммо новобаста аз ин, дар ин самт фаъолият боз њам пурзўртар карда мешавад.
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