Алиев О.М.

Мо зидди таасуб ва ифротгарои ҳастем
Муҳимтарин омили фасод дар ҷомеа, таасуб ва ифротгарои ба шумор меравад. Ин омили муим дар воқеъ аз ҷаҳлу нодони нашъат гирифта ва инсонро ба иртикоби гуноҳоне мекашонад, ки изҳори надомату пушаймони ҳеҷ суде надорад.

     Аз як тараф ҷаҳлу нодонии ҷавонон ва аз тарафи дигар бошад бе масъулиятии волидайн омили нуфузи ифротгароён дар ҷомеа шуда ва ҷавононро ба доми худ кашонда аст. Саъю талоши ифротгароён барои тағир додани афкор ва ақоиди мардум аз роҳҳои мутафовит дар ҷомеаи имруза сурат гирифта ва ру ба тарвиҷ аст. 
  Ҳамеша ба худ пардохтан ва дар кори худ машғул шудан, сабаби ғафлат аз барномаҳои душман қарор гирифта ва барномаҳои душманро тақвият мебахшад. Бояд ҳамеша огоҳ буд, ки душман дар камин аст.


   Имруз ифротгароён ҷомеаи ҷаҳониро ба ташвиш овардаанд вале ҷои шукр аст, ки Худованди муттаол тавассути сиёсати оқилона пешгирифтаи  Пешвои миллат муҳтарам Эмомалӣ Раҳмон моро аз шарри ифротгароён дар паноҳи худ нигоҳ дошта аст ва ман шахсан ба худ меболам аз ин амнияте, ки барои мо фароҳам шуда аст ва бо итминони комил метавон гуфт, ки амнияти кишвари мо қавитар аз амнияти бисёре аз кишварҳои ҷаҳон аст, чун ки ҳар руз тавассути расонаҳо мебинем ки ифротгароён чигуна инфиҷорҳои мутафовите дар кишварҳои мутаадиде ба вуҷуд оварда ва низому оромиши мардумро ба ҳам мерезанд, дар ҳоле, ки мо дар ватани маҳбуби худ дар амнияти комил умр ба сар мебарем ва ин ҳама алтофи Худованд аст, ки аз баракати истиқлолият ва сиёсати хирадмандонаи раҳбари фарзонаи ин миллат ба мо насиб гардида аст. Бузургтарин лутфи Худованд дар ҳаққи як миллат, ин эҳдои амният аст ва тамоми пешрафтҳои модди ва маънави маҳз дар зери сояи сулҳу субот ва амнияту ороми ба даст меояд.
Терроризм ва экстремизм (ифротгароњ) дар миѕёси їаіон ниіоят рушд ёфта, хатари калони їамъиятњ дорад ва барои бехатарии давлатіо ва минтаѕаіо воѕеан таідид менамояд.

Терроризм ва экстремизм дар шароити кунуни їинояти дорои хусусияти глобалњ буда, мубориза алайіи он іамкории зич ва мутаѕобилаи маѕомоти іифзи іуѕуѕ ва хадамоти махсусро таѕозо менамояд. Таідиди терроризм ва экстремизм бо истифодаи яроѕи ядроњ, химиявњ ва бактериологњ, инчунин ба объектіое, ки террористон оніоро барои анїом додани кирдори зўроварњ интихоб мекунанд, имрўзіо на таніо чун їинояти дохилидавлатњ, ки ба манфиатіои шахсони алоіида, їомеа ва давлат зарар мерасонад, балки чун їинояте баррасњ мегардад, ки дар маїмўъ метавонад ба тамоми їомеаи їаіонњ зиён оварад.

Экстремизм чи хеле ки маълум аст дар шакли том ҳамчун пайрви намудан ба ақидаҳо ва ҳаракатҳои канорагирӣ хислат дода мешавад, ки қатъиян қонун ва қоидаҳои дар ҷомеа  бударо инкор менамояд. Экстремизме, ки дар фазои сиёсии ҷомеа амал мекунад, экстремизми сиёсӣ ном дорад ва экстремизме, ки дар фазои дини  амал мекунад, экстремизми дини ном гирифтааст. Дар тамоми динҳо на фақат дар ислом иқтидоран зуҳуроти экстремизм вуҷуд дорад. Худи парастиши дин ба одам рафторҳои муқаррар намуда, ҳисси тобеият, дарки уҳдадориҳоро дар намуди амру наҳй   ҳидоят мекунад. Дин ба ҳамаи гунаҳкорон барои зид ва мубориза бурдан далел меорад. Барои ҳамин дар асрҳои гуногун ва дар минтақаҳои гуногун новобаста аз дин экстремизми динӣ  ба вуҷуд омадааст.
Таілили їараёни вазъи вобаста ба мубориза бар зидди терроризм ва дигар зуіуроти экстремизм (ифротгароњ) гувоіи медиіад, ки дар айни замон терроризми байналмилалњ ба Тоїикистон ва дар маїмўъ ба минтаѕа таідид менамояд ва он беш аз пеш хусусияти фаромиллњ ва глобали пайдо мекунад. Зуіуроти терроризм ва экстремизм (ифротгароњ) дар Їуміурии Тоїикистон дар іамаи давраи соіибистиѕлолият ва соіибихтиёрии он ба мушоіида мерасид. Объектіои таїовузи террористи ходимони давлатњ ва їамъиятњ, намояндагони давлатіои хориїњ, объектіои таъиноти стратегњ ва іаётан муіим ѕарор мегирифтанд. Аз  ин лиҳоз мо бояд зиракии сиёсиро аз даст надода доим дар омӯзиши донишҳои фоидаовар бошему худро аз доми ифротгароён ва бадхоҳони миллат дар амон нигоҳ дорем.
